

吉林市“只跑一次”改革简报

第 8 期

吉林市“只跑一次”改革办公室

2018 年 3 月 19 日

【上情下达】

▲ 市委书记王庭凯对全市“只跑一次”改革作出重要指示

【信息快递】

▲ 我市“只跑一次”事项梳理工作亮点纷呈

【部门动态】

▲ 市国土资源局四项措施大力推进“只跑一次”改革

【县区速览】

▲ 昌邑区安监局到龙潭区取经学习“只跑一次”行政审批经验

【上情下达】

市委书记王庭凯对全市“只跑一次”改革 作出重要指示

3月16日，市委书记王庭凯在听取市政府办公厅和市政务公开办相关工作汇报后，就“只跑一次”改革提出明确要求。

庭凯书记指出，推进“只跑一次”改革，是践行习近平总书记以人民为中心发展思想的具体实践，是落实李克强总理“只进一扇门”、“最多跑一次”要求的实际行动。省委、省政府对此高度重视，巴音朝鲁书记在全省“抓环境、抓项目、抓落实”大会上强调，要按照群众和企业到政府办事“只跑一次”的目标，在“放到位、管到底、服好务”上下更大功夫，打造遇事不求人、规则无偏见、投资有商机的良好环境。景俊海省长也强调，要聚焦“放管服”改革、市场主体需求和信用体系建设，打造无障碍、重规则、高品质的投资营商环境。特别是在今年正月初六省长来我市调研时，围绕省长提出的抓好“放管服”等重点改革的要求，市委、市政府就全市“只跑一次”改革做出承诺，一定要走在全省前列。前一阶段，全市各相关方面以昂扬奋进的斗志、抢先抓早的劲头、争分夺秒的节奏，全身心投入到这场改革硬仗中去。现在看做得还不错，省长比较满意，签批意见我看到了。这项改革，省长那里已经挂号，我市如果第二，就意味着在全省最后一名。因此，一定要摆上重要工作日程。

庭凯书记指出，我市政务大厅工作作风问题被媒体曝光，对招商引资项目落地带来了一定负面影响。我们必须抓住“只跑一

次”改革这个契机，打个翻身仗，一定要走在全省前列，制造一种舆论氛围，让省里宣传我们，我们也主动宣传自己，把我市强力推动营商环境、特别是投资环境改善的重大举措宣传出去，让投资者更有信心，让域内企业更好监督，让全面振兴发展更有活力，切实打造“零距离、高效率、高质量”的优良投资环境。所以，率先推进“只跑一次”改革，不仅是落实省委、省政府部署要求的需要，更重要的是它对我市经济社会发展意义重大。

庭凯书记强调，后续改革的进度要及时准确掌握省里的脉搏，扎实抓好各项任务落实。要坚持高位统筹，市政府务必集中精力、下功夫抓好抓实。全市各相关部门单位要主动担责，勇争先锋，“一把手”要亲自部署、亲自落实。要紧紧盯住目标任务，牢牢把握时间节点，指定专门力量攻坚克难，抓好行政审批服务归集和授权到位、事项清单梳理公布和指南编制、审批服务流程电子化、流程监管电子化、政务服务综合窗口组建、政务大厅改造、网络和数据平台建设等重点工作，力争做到进度上更快一步、质量上更进一层。市跑改办要充分发挥牵头组织、统筹推进、协调指导、跟踪调度等作用，及时向市委、市政府报告改革进展情况。对落实“只跑一次”改革任务不力的部门单位及其主要领导，要予以严肃问责。

“只跑一次”改革是上级部署的硬任务，群众期盼的急事情。开弓没有回头箭，不达目的决不收兵。全市各相关方面要进一步把思想和力量凝聚到这项改革上来，紧紧围绕“发挥示范引领作用，走在全省前列”的要求，把状态迅速调整为“跑改”模式，只争朝夕，持续发力，全力以赴把工作做实、做快、做细、做精，确

保高标准、高质量完成既定任务目标。

【信息快递】

根据“只跑一次”改革工作安排，2月26日下发了事项梳理和办事指南编制工作方案，在全市开展“只跑一次”改革事项梳理工作。经过努力，3月15号，我市第一批“只跑一次”事项清单面向全社会公布，取得了阶段性成果。总的看，主要呈现以下特点：

一是工作调研与事项预研相结合。“只跑一次”改革目标确定以后，经认真研判，确定事项梳理为改革的基础工作和关键步骤。组织人员对吉林市事项情况进行调研，听取部门的意见，了解事项运行的实际情况。根据温州的事项清单与“一件事”清单，对吉林市的事项进行预研比对，查找两地事项之间的相同和相异之处，为后期明晰事项梳理工作的目标、方向和路径打下了坚实基础。二是重点推进与全面部署相结合。事项梳理伊始，就确定了重点突破的工作思路，将涉及群众和企业办事事项较多的市发改委、国土局、交通局、商务局、工商局、食药监局等部门和工作基础较好的舒兰市、龙潭区等县（市）区作为重点单位，了解其改革意愿，指导其对事项进行梳理。在重点单位取得成果后，形成了《吉林市“只跑一次”改革事项清单梳理和办事指南编制工作方案》，进而在全市铺开，形成由点到面的全方位工作成果。三是分工负责与整体推进相结合。清理工作中，着眼于后期“只跑一次”“一件事”综合窗口的设置，将事项梳理工作进行合理分组，抽调骨干力量，分别设置了投资项目、商事登记、公安服

务、交通运输、社会事务、不动产登记、医保社保、国地税联办、企事业单位公共服务九个综合窗口项目梳理组，归口指导、调度相关部门的事项梳理工作，并审核各单位的上报数据。工作中，严格把握时间节点，及时进行工作调度，确保了各单位按照统一的进度安排完成项目梳理工作。四是工作部署与培训指导相结合。不论是重点部署的事项梳理工作，还是全面部署的事项梳理工作，都将培训指导作为工作推进的利器，为有效推进梳理工作发挥了重要作用，有效形成了行政许可通用目录、全市证明事项一张清单。通过指导重点县区和部门梳理，形成了县市模板、区模板、乡镇模板、村社模版。为了达到全面推进的目的，召开基础工作培训会，市委常委、常务副市长沈德生同志进行了安排部署，市政府副秘书长、吉林市跑改工作具体负责人毕克千同志和市编办主任郑平分别就只跑一次改革、事项梳理、指南编制和“两集中两到位”工作分别进行培训辅导。五是分步实施与统一目标相结合。考虑到事项梳理工作的复杂性，为便于部门理解和推进事项梳理工作，围绕“只跑一次”改革目标，将梳理工作进行了有效分解，首先部署了事项的细化分解工作，然后部署了事项“只跑一次”性质确定工作。重点推进事项指南的编制工作和综合窗口的设置工作。通过科学设置工作步骤和路径，吉林市“只跑一次”改革正在扎实推进，逐步取得丰硕成果。六是快速推进与质量优先相结合。吉林市“跑改人”以时不我待和积极进取的精神面貌，跟时间赛跑，放弃了春节休假，大年初三就开始上班研究、部署推进“只跑一次”改革工作和事项梳理工作。快退休的老同志和年轻同志比干劲，有的同志退了春节探望父母的飞机

票，有的同志请了保姆照顾年迈的父母。正是这种牺牲奉献，吉林市的“跑改”工作和事项梳理工作得到了快速推进，1个总体方案、12个配套方案已经形成，首批事项清单已正式发布。在“快”的同时，也实现了“好”，事项梳理充分注意工作细节和后期工作需要，将所有办事事项进行细化拆分，将部门打捆的“大事”拆分成了群众念叨的“小事”，并为后期网上运行打下了基础；取消了要件的兜底条款和模糊表述，并依法取消了不合理要件。

【部门动态】

市国土资源局紧跟市委、市政府工作部署，加压提标，精准发力，高效推进“只跑一次”改革向纵深发展。一是加强组织领导，统筹工作安排。成立由局主要领导为组长的全面推进“只跑一次”改革领导小组和工作机构。制定《吉林市国土资源局全面推进“只跑一次”改革工作方案》，召开了工作部署会议。领导小组定期听取改革进展情况汇报，及时研究解决推进中的重大问题，指导和推动改革的深入开展，统筹安排事项清单的梳理和服务指南编制等各项工作。二是细密梳理事项，科学拆分子项。成立事项梳理专班，由局审批办牵头，汇集各处室熟悉业务人员，对逐个事项、逐个办事环节认真梳理，梳理出34项直接面向群众和企业的事项，按照标准，对这34个事项进行了细致拆分，形成了116项事项清单和对应的办事指南，并拿出其中63项作为3月中旬面向社会公布的“只跑一次”事项，公布比例达到54.3%，超出全市统一要求首批公布比例50%的标准。三是细化职能归集，强化审批授权。在事项清单梳理的基础上，组织相关职

能处室（单位）对每个事项的职责范围和权限内容等进行深入研究，认真分析事项归集的可行性。填写《行政审批事项进厅授权统计表》，将该局所有24项行政许可事项、8项其他行政权力事项和3项公共服务事项的相应审批服务职能全部归集到局行政审批办，按照“人跟事走”的原则，将局行政审批办人员编制扩充到12人，局行政审批办建制进驻市政务服务大厅，有效落实了“只跑一次”改革有关“大厅之外无审批”的工作要求。四是找准问题靶标，有序破解难题。通过事项梳理，共梳理出近期难以实现“只跑一次”事项53项，这些事项多因审批流程复杂、审查要求严格等客观原因，近期难以实现“只跑一次”。为此，从优化流程和流程再造下手，解决审批流程上的梗阻；建立健全“容缺”机制，逐步解决要件缺失造成审批停滞的问题；充分学习借鉴温州国土模式，结合吉林市情，形成吉林国土新模式，完成第二批和第三批事项梳理工作，落实省市“跑改”工作的要求。

【县区速览】

3月5日，昌邑区安监局派出工作组，由一名副局长带队，专程前往龙潭区安监局取经学习“只跑一次”行政审批相关的好经验、好做法。龙潭区安监局在“只跑一次”行政审批工作上，走得早、落得实，又充分借鉴了温州的成型经验。昌邑区安监局积极向兄弟县区学习让自己少走弯路、更让群众少跑路，着力提高行政审批效率。在龙潭区行政审批大厅，昌邑区安监局的分管副局长、行政审批经办人员与龙潭区安监局同事进行了深入的交流和探讨，一方是虚心请教、记笔记、拷数据，一方是毫无保留、

指点迷津、诲人不倦，两个兄弟单位一个认真学、一个耐心教，效果非常好。经过这次取经学习，他们紧密结合自身实际，有针对性地引进、消化、吸收了龙潭安监局的好做法，确保“只跑一次”事项清单梳理工作顺利推进。

报送：省职转办，省政务公开办，市级领导，市委办公厅，市人大办公厅，市政府办公厅，市政协办公厅，市纪委办公厅，市中级人民法院，市人民检察院。

发送：市委工作部门，市委工作部门管理机构，市委直属事业单位，市政府工作部门，市政府工作部门管理机构，市政府直属事业单位，群众团体，驻吉部队，中省直部门(单位)，中省市直企业，金融、保险单位，高等院校。

抄送：各县（市）区政府，开发区管委会，各乡镇人民政府，各街道办事处，各村委会，各社区居委会。

责任编辑：王介伟

电话：64820373
